

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ/NATIONAL HISTORY

DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2026.163.55>

ВЛИЯНИЕ РЕФОРМ ПЕТРА I НА УЧРЕЖДЕНИЕ НИКОЛЬСКОЙ ЯРМАРКИ В КОРКИНОЙ СЛОБОДЕ

Научная статья

Валитов А.А.^{1*}, Сулимов В.С.²

¹ORCID : 0000-0002-2338-7880;

²ORCID : 0000-0002-0688-3831;

¹Уральский государственный университет путей сообщения, Тюмень, Российская Федерация

²Тюменский государственный университет, Тюмень, Российская Федерация

* Корреспондирующий автор (val11[at]bk.ru)

Аннотация

В статье рассматривается влияние реформ Петра I на развитие внутренней торговли в Сибири, в частности — на учреждение Никольской ярмарки в Коркиной слободе, будущем городе Ишиме. Цель исследования — выявить прямые и косвенные связи между реформами Петра I и становлением одного из региональных торговых центров на востоке государства. Авторы анализируют административно-территориальные преобразования петровской эпохи, включая губернскую и областную реформы 1719 года, которые привели к созданию дистриктов и укреплению государственного контроля за налоговым сбором. Особое внимание уделено повышению административного статуса Коркиной слободы, ставшей центром Ишимского дистрикта, что стало катализатором её экономического роста. На основе нормативных актов, включая «Регламент Главного магистрата» показано, что государство осознанно поощряло развитие ярмарок.

Ключевые слова: реформы Петра I, внутренняя торговля, Никольская ярмарка, Коркина слобода, Ишим, Тобольская губерния, областная реформа 1719 года, дистрикт, ярмарочная торговля, налоговая политика, Сибирь, административная реорганизация.

THE INFLUENCE OF PETER I'S REFORMS ON THE ESTABLISHMENT OF THE ST. NICHOLAS FAIR IN KORKINO SETTLEMENT

Research article

Valitov A.^{1*}, Sulimov V.S.²

¹ORCID : 0000-0002-2338-7880;

²ORCID : 0000-0002-0688-3831;

¹Ural State University of Railway Transport, Tyumen, Russian Federation

²Tyumen State University, Tyumen, Russian Federation

* Corresponding author (val11[at]bk.ru)

Abstract

The article examines the impact of Peter I's reforms on the development of internal trade in Siberia, in particular on the establishment of the St. Nicholas Fair in Korkino Settlement, the future city of Ishim. *The aim of the study* is to identify direct and indirect links between Peter I's reforms and the development of one of the regional trade centres in the east of the state. The authors analyse the administrative and territorial transformations of the Petrine era, including the provincial and regional reforms of 1719, which led to the creation of districts and the strengthening of state control over tax collection. Particular attention is paid to the elevation of the administrative status of Korkino Settlement, which became the centre of the Ishim district, catalysing its economic growth. Based on normative acts, including the 'Regulations of the Chief Magistrate,' it is shown that the state consciously encouraged the development of fairs.

Keywords: Peter I's reforms, domestic trade, St. Nicholas Fair, Korkino Settlement, Ishim, Tobolsk Governorate, regional reform of 1719, district, fair trade, tax policy, Siberia, administrative reorganisation.

Введение

Вопрос о влиянии реформ Петра I на социально-экономическое развитие отдалённых регионов Российской империи продолжает оставаться предметом дискуссий в историографии. Традиционно считается, что преобразования, инициированные Петром I, способствовали активизации внутренней торговли, укреплению экономических связей между центром и периферией, а также созданию условий для формирования новых торговых центров.

В этом контексте особый интерес представляет учреждение Никольской ярмарки в Коркиной слободе — поселении, впоследствии ставшем городом Ишимом (с 1782 года). Считается, что именно петровские реформы заложили основу для её появления и последующего экономического роста в Западной Сибири.

Наиболее изученными в исторической литературе остаются губернская и коллежская реформы, которые кардинально изменили систему государственного управления и способствовали централизации административной и финансовой власти [1], [2]. Однако большинство исследований сосредоточено на центральных регионах страны и выполнено преимущественно в рамках правовой и институциональной истории, что ограничивает понимание последствий реформ для Сибири — территории с особым административным статусом и спецификой социально-экономического развития.

Целью данной статьи является комплексный анализ влияния петровских реформ на учреждение Никольской ярмарки в Коркиной слободе и оценка её роли в социально-экономическом развитии региона.

Для достижения этой цели авторы ставят перед собой следующие задачи:

1. Проанализировать административно-территориальные преобразования Петра I (в частности, областную реформу 1719 года) и их влияние на статус Коркиной слободы.
2. Исследовать налоговую политику эпохи Петра I и её роль в регулировании внутренней торговли и развитии ярмарочной инфраструктуры в Сибири.
3. Оценить экономическую ситуацию в Сибири в первой четверти XVIII века как предпосылку для организации Никольской ярмарки.
4. Определить вклад Никольской ярмарки в укрепление экономических связей между Ишимским уездом и центром, а также в формирование регионального рынка.
5. Сравнить опыт учреждения Никольской ярмарки с общими тенденциями развития ярмарочной сети в периферийных регионах Российской империи при Петре I.

Для решения поставленных задач используются методы историко-сравнительного анализа, системного подхода и источниковедческого анализа архивных материалов.

В отдельных работах, в частности в исследованиях Н. Л. Проскуряковой, впервые была установлена связь между проведением областной реформы 1719 года и учреждением Никольской ярмарки. Автор полагал, что административное повышение статуса Коркиной слободы напрямую повлекло за собой организацию регулярной торговой ярмарки [10]. Тем не менее, эта гипотеза недостаточно востребована в последующих публикациях и не получила широкого аналитического осмысления [6].

Методы и принципы исследования

В данной статье был применён комплексный подход к изучению исторических процессов, что позволило всесторонне рассмотреть влияние петровских реформ на учреждение Никольской ярмарки в Коркиной слободе.

Основным методом исследования был историко-аналитический метод, предполагавший критическое осмысление и интерпретацию источников и научной литературы. Он использовался для выявления причинно-следственных связей между административными преобразованиями Петра I и социально-экономическим развитием периферийных территорий Сибири.

Центральное место в исследовании занимал источниковедческий анализ. В качестве основных источников привлекались нормативные акты петровской эпохи, в том числе указы и положения, опубликованные в Полном собрании законов Российской империи (ПСЗРИ), в частности, именной указ от 29 мая 1719 года об областной реформе и положения Регламента Главного магистрата. Анализ этих документов позволил определить официальную государственную политику в сфере внутренней торговли и административного устройства.

Для воссоздания конкретной региональной картины использовались исторические источники: данные переписей населения, краеведческие публикации, материалы по истории Ишима и Тобольской губернии. Это обеспечило переход от общих положений реформ к их локальным последствиям. Особое внимание уделялось анализу демографических данных (переписи 1710, 1725, 1747 гг.), что позволило оценить динамику развития поселения после его выделения в центр дистрикта.

Исследование опиралось на принцип объективности, предполагавший беспристрастную оценку как позитивных, так и негативных последствий реформ. Авторы не ограничивались традиционным представлением о прогрессивности петровских преобразований, а рассматривали и их регрессивные аспекты, такие как усиление налогового бремени, злоупотребления чиновников и социальные волнения 1714 года.

Применялся принцип историзма, согласно которому события и процессы рассматривались в их хронологической последовательности и в контексте конкретных исторических условий, в первую очередь — в условиях Северной войны, потребовавшей мобилизации всех ресурсов государства. Это позволило понять, что многие экономические меры носили вынужденный, фискальный характер.

Авторы проанализировали ограниченность краеведческих работ, которые, хотя и содержали ценные сведения, не всегда обеспечивали глубокий теоретический анализ. Таким образом, исследование стремилось преодолеть узко локальный подход и вписать региональный опыт в общероссийский исторический контекст.

Основные результаты

Петровские реформы, направленные на развитие торговли, способствовали созданию новых учреждений. Внешней торговлей в основном занималась Коммерц-коллегия, а внутренний товароборот контролировал Главный магистрат с подведомственными ему городскими органами. В Регламенте Главного магистрата торговле были посвящены только три главы, одна из которых касалась ярмарок [11].

В XVII главе Регламента подчёркивалось: «Понеже в других государствах не токмо в городах больших и малых, но и в местечках и в селах, едва не во всех ярманки и торги учреждены большие и малые, от которых приносится такая польза: первое, умножаются казенные сборы; другое, споспешествуют оные купецким и ремесленным людям в торгах и ремеслах их; третий, привозят отовсюду во внутренние, не при море лежащие города, всякие потребные товары...; четвертое, привозят же на те ярманки из других мест всякие харчевые припасы, и лошадей и скот пригоняют на продажу, и от того везде торги и промыслы умножаются, а в народе происходит из того всякое довольство» [12]. На основании этого Главному магистрату предписывалось стараться об «умножении таких ярманок и торгов», особенно в местах с удобным водным сообщением [11].

Таким образом, правительство признавало ярмарки важной формой организации товарооборота, как на всероссийском, так и на региональном уровне. В нормативном акте, в первую очередь, подчёркивалась важность этих положений для приумножения доходов казны, а также для «довольства» народа.

В ходе Северной войны правительство мобилизовало все имеющиеся средства, в первую очередь, за счёт пошлин, налогов и торговли. Как и ранее, в стране действовали внутренние торговые пошлины и таможенные заставы, что

затрудняло товарооборот и лишало торговцев прибыли. Для пополнения казны были введены новые сборы с торговых операций. Данные меры стали шагом назад по сравнению с политикой, проводимой в XVII в. царём Алексеем Михайловичем, отцом реформатора. Особенно много налогов в сфере торговли вводилось в 1704–1705 годах: в 1704 году появился сбор с возов и с пристаней, в следующем году — специальный налог с лавочников и торговцев «вразнос», а также весовой сбор. Кроме того, в 1705–1714 годах действовали «новоуравнительные» пошлины с товара, учтённого при покупке в определённой местности, но не отмеченного при вывозе за её границы [11]. Для крупных городов действовали свои сборы.

При первом сибирском губернаторе М.П. Гагарине в 1711 году был отменён льготный устав 1689 года для торговых людей. Новый устав вводил дополнительный сбор в размере 10% от каждой перепродажи товара (за исключением хлеба и иных съестных припасов). На пушнину и товары, ввозимые и вывозимые через границу, вводился двойной десятипроцентный сбор [14, С. 36].

Развитию торговли мешали и злоупотребления со стороны губернатора и его подчинённых. Обер-фискал А. Нестеров в 1714 году в докладе Петру I отмечал, что князь Гагарин со своими приближёнными пропускал в Китай товары «под видом государевых» через избранных купцов, получая от этих операций «превеликое» богатство. Другие купцы к торговле с Китаем не допускались, что приводило к их разорению [14, С. 38].

Налоговая политика Петра I вызывала недовольство населения. Например, в ишимских слободах волнения начались в феврале 1714 года, когда комендант С. Немтинов объявил об очередном сборе провианта для шведских пленных после того, как уже собрал с населения 661 рубль. Крестьяне потребовали вернуть деньги и, получив отказ, избили и распустили караул, угрожали коменданту убийством, разграбили его имущество и арестовали его жену и детей [3, С. 26].

Областной реформой Петра I по указу 29 мая 1719 года губернии были разделены на провинции [8]. В составе провинций вводилась новая административно-территориальная единица — дистрикт (округ) [13, С. 63]. За основу царь взял шведский герад (округ), объединявший до тысячи дворов сельского населения. Согласно реформе, каждая провинция состояла из 5 дистриктов, насчитывающих 1500–2000 дворов. В каждом дистрикте собиралась подушная подать для содержания определённой воинской части, а число дистриктов равнялось количеству полков в русской армии. Данная реформа способствовала социально-экономическому развитию селений, назначенных центрами дистриктов.

После отстранения от должности в 1719 году князя М.П. Гагарина сибирским губернатором был назначен А.М. Черкасский, управлявший обширным регионом до 1724 года. Он не проявил себя ничем выдающимся, показав исполнительность без особой инициативы. Однако в 1719 году по его настоянию Сибирская губерния была разделена на три провинции, во главе которых встали вице-губернаторы [13, С. 45].

В 1721–1724 гг. на Сибирь было распространено городское самоуправление [14, С. 26]. В этот период Коркина слобода ещё не получила статус города, однако эта реформа могла способствовать увеличению торговой активности населения, отражаясь и на росте числа участников Никольской ярмарки [7, С. 5].

В соответствии с указом Петра I в 1721 году Коркина слобода стала центром Ишимского дистрикта [9, С. 10]. До этого момента постоянного начальства в слободе не было: в 1707 году грамотой Сибирского приказа приказчик назначался для управления двумя слободами — Орловым городищем (Викулово) и Коркиной, но для своей резиденции он выбрал первую, возможно, из-за её близости к Тобольску.

После указа Петра I административный статус Коркиной слободы повысился. Это давало ей право на учреждение однодневной ярмарки в честь святителя Николая. В дальнейшем Николай Мирликийский сохранил важное значение для будущего города Ишима. Первая церковь с колокольной, построенная в Коркиной слободе в 1731 году, была освящена во имя Николая Чудотворца [9, С. 10]. Площадь перед храмом традиционно использовалась для торговли и также была освящена в честь этого святого.

На этой площади ежегодно проводилась зимняя Никольская ярмарка. С момента её открытия началось быстрое развитие населенного пункта. Если до петровской реформы, в 1710 году, в Коркиной слободе и окрестных деревнях насчитывалось 1310 человек [9, С. 11], то в дальнейшем население Ишимского уезда с 1744 по 1763 гг. выросло на 40% [5, С. 23].

В 1782 году по указу Екатерины II Коркина слобода была преобразована в уездный город Ишим Тобольского наместничества, получивший название по имени реки, на берегу которой он располагался. Согласно новому городскому положению того же года, в Ишиме были официально учреждены три ярмарки, две из которых — Никольские — проводились в мае и декабре [6], [7].

Крупной российской ярмаркой Ишимская стала с 1820-х годов. К 1884 году её торговый оборот достиг 8 миллионов рублей серебром [1, С. 45]. Росту товарооборота способствовало выгодное географическое положение города Ишима.

Проведённое исследование позволяет заключить, что проблема открытия Никольской ярмарки до сих пор затрагивалась преимущественно в работах краеведов, что не способствовало её всестороннему анализу в академической науке.

Реформы Петра I в Сибири носили в первую очередь административный и фискальный характер. Они были направлены на усиление государственного контроля за сбором налогов и податей для финансирования армии в ходе Северной войны. Повышение благосостояния подданных являлось второстепенной задачей.

Назначения первых сибирских губернаторов, таких как М.П. Гагарин, мало способствовали развитию торговой инициативы населения. Злоупотребления властью чиновников в Тобольске и ишимских слободах также не стимулировали население к активной торговой деятельности. Таким образом, реформы Петра I имели косвенное значение для открытия Никольской ярмарки в Коркиной слободе.

Вероятно, некоторая активизация торговой жизни в слободе в 1720-е годы была связана со сменой сибирского губернатора, окончанием Северной войны и, как следствие, снижением фискального бремени.

Заключение

Проведённое исследование позволяет сформулировать вывод о том, что учреждение Никольской ярмарки в Коркиной слободе в 1720-е годы стало не прямым результатом торгово-экономических реформ Петра I, а следствием сложного переплетения административных, фискальных и социально-политических факторов, действовавших в условиях Северной войны и последующей стабилизации. Хотя в историографии утвердилось представление о Петре I как инициаторе системной модернизации внутренней торговли, анализ нормативных актов и региональных источников показывает, что в Сибири приоритет отделялся не развитию коммерции, а обеспечению военных нужд через усиление налогового контроля и централизацию управления. Положения Регламента Главного магистрата, формально стимулировавшие ярмарочную деятельность, на практике реализовывались в искажённой форме: многочисленные торговые пошлины, произвол губернатора М. П. Гагарина, монополизация китайской торговли и социальные волнения 1714 года в ишимских слободах свидетельствуют скорее о подавлении, чем об активизации рыночных процессов.

Тем не менее, ключевую роль в появлении ярмарки сыграла именно административная реформа 1719 года. Назначение Коркиной слободы центром Ишимского дистрикта в 1721 году стало поворотной точкой в её истории. Этот статус не только способствовал утверждению у поселения функции сбора податей и управления, но и наделил его правом на учреждение ярмарки — традиционного института местного самоуправления и торговой жизни. Таким образом, ярмарка возникла не столько как элемент государственной торговой политики, сколько как естественное следствие повышения административного статуса поселения в рамках новой территориальной модели.

Этот момент имеет фундаментальное значение для региональной истории Ишима. Именно в петровскую эпоху начинается переход от периферийной слободы к административно-экономическому центру, закладываются основы будущего уездного города. Никольская ярмарка, связанная с освящением площади и строительством Никольской церкви в 1731 году, становится не только местом торговли, но и символом идентичности нового поселенческого ядра. Её функционирование, даже в скромном масштабе, способствовало притоку населения, развитию ремёсел и формированию местного рынка. Демографический рост — с 1310 душ в 1710 году до 40% увеличения населения уезда к 1763 году — прямо коррелирует с этим процессом.

Следовательно, петровский период в истории Ишима следует рассматривать как начало качественно нового этапа — этапа институционального оформления местного центра, в котором ярмарка выступает не просто экономическим, но и социокультурным феноменом. Хотя окончательное оформление ярмарки, как официального института произошло лишь в 1782 году при Екатерине II, именно в 1720-е годы были заложены её административные и символические основы.

Таким образом, роль Петра I в этом процессе опосредована, но неотделима: его реформы, несмотря на фискальную направленность, создали ту административную рамку, в которой стал возможен региональный рост. Это подтверждает тезис о том, что в периферийных зонах Российской империи модернизация носила не линейный, а кумулятивный характер, где экономические последствия административных решений проявлялись с запозданием и в иной форме, чем предполагалось на центральном уровне. Именно поэтому анализ локальных случаев, таких как Коркина слобода, необходим для понимания реального содержания и разнонаправленности последствий реформ Петра I.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование. Но рецензент или автор статьи предпочли не публиковать рецензию к этой статье в открытом доступе. Рецензия может быть предоставлена компетентным органам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are peer-reviewed. But the reviewer or the author of the article chose not to publish a review of this article in the public domain. The review can be provided to the competent authorities upon request.

Список литературы / References

1. Богославский М.М. Областная реформа Петра Первого. Провинция 1719–1727 гг. / М.М. Богославский. — Москва : Имп. о-во истории и древностей рос. при Моск. ун-те, 1902. — 521 с.
2. Гогенко Л.А. Губернские реформы и губернаторское управление в России в XVIII в. / Л.А. Гогенко // Вестник Тамбовского университета: Серия: История и археология. Гуманитарные науки. — 2011. — № 7(99). — С. 193–199.
3. Голикова Н.Б. Восстание крестьян Ишимских слобод в 1714 году / Н.Б. Голикова // Ишим далекий-близкий; под ред. Т.П. Савченкова. — Ишим : ИГПИ им. П.П. Ершова, 1993. — С. 26–37.
4. Захаров В.Н. Внутренняя торговля в России при Петре I / В.Н. Захаров // Вестник Московского государственного областного университета. Сери: История и политические науки.. — 2020. — № 4. — С. 91–101. — DOI: 10.18384/2310-676X-2020-4-91-101
5. Колесников А.Д. Освоение Приишимья русскими / А.Д. Колесников // Ишим далекий-близкий; под ред. Савченкова Т. П. — Ишим : Ишим. гос. пед. ин-та, 1997. — С. 23–26.
6. Коньков Н.Л. Зимняя Никольская ярмарка / Н.Л. Коньков // Коркина слобода. — 2000. — № 2. — С. 5–12.
7. Коньков Н.Л. Ярмарки и торжки Ишимского уезда / Н.Л. Коньков // Коркина слобода. — 2001. — № 3. — С. 3–21.

8. Об устройстве губерний и об объявлении в оные правителей: именной указ Петра I от 29 мая 1719 г. // Полное собрание законов Российской империи. — СПб., 1830. — Т. 5. — № 3380. — С. 701–706.
9. Пашков Ф.М. Переписи населения Ишимского уезда в 1710, 1725, 1747 годах / Ф.М. Пашков // Коркина слобода. — 2010. — № 11. — С. 9–13.
10. Проскурякова Н.Л. Никольская ярмарка / Н.Л. Проскурякова // Очерки истории Ишима; под ред. Савченкова Т.П. — Ишим : Изд-во Ишим. гос. пед. ин-та, 1993. — С. 81–84.
11. Полное Собрание законов Российской империи. — СПб., 1830. — Т. 4. — С. 290, 300, 313, 330–331.
12. Полное Собрание законов Российской империи. — СПб., 1830. — Т. 6. — Гл. XVII. — С. 300–301.
13. Редин Д.А. Административный статус зауральских дистриктов конца первой четверти XVIII в. (предварительные наблюдения) / Д.А. Редин // Известия Уральского государственного университета. Серия 2. Гуманитарные науки. — 2005. — № 39. — С. 63–71.
14. Сибирские и Тобольские губернаторы: исторические портреты, документы / Т.И. Бакулина и др. — Тюмень : Тюмен. изд. дом, 2000. — 576 с.

Список литературы на английском языке / References in English

1. Bogoslavskii M.M. Oblastnaya reforma Petra Pervogo. Provintsiya 1719–1727 gg. [Peter the Great's regional reform. The province, 1719–1727] / M.M. Bogoslavskii. — Moscow : Imp. o-vo istorii i drevnostei ros. pri Mosk. un-te, 1902. — 521 p. [in Russian]
2. Gogenko L.A. Gubernskie reformy' i gubernatorskoe upravlenie v Rossii v XVIII v. [Provincial Reforms and Governor Administration in Russia in the 18th Century] / L.A. Gogenko // Bulletin of Tambov University: Series: History and Archaeology. Humanities. — 2011. — № 7(99). — P. 193–199. [in Russian]
3. Golikova N.B. Vosstanie krestyan Ishimskikh slobod v 1714 godu [The Uprising of Peasants in the Ishim Settlements 1714 g] / N.B. Golikova // Ishim: Distant-Close; edited by T.P. Savchenkova. — Ishim : IGPI im. P.P. Ershova, 1993. — P. 26–37. [in Russian]
4. Zaxarov V.N. Vnutrennyaya trgovlya v Rossii pri Petre I [Domestic Trade in Russia under Peter the First] / V.N. Zaxarov // Bulletin of Moscow Region State University. Series: History and Political Sciences. — 2020. — № 4. — P. 91–101. — DOI: 10.18384/2310-676X-2020-4-91-101 [in Russian]
5. Kolesnikov A.D. Osvoenie Priishimya russkimi [The Russian Settlement of the Ishim Region] / A.D. Kolesnikov // Ishim: Distant-Close; edited by Savchenkova T. P. — Ishim : Ishim. gos. ped. in-ta, 1997. — P. 23–26. [in Russian]
6. Kon'kov N.L. Zimnyaya Nikol'skaya yarmarka [Winter St. Nicholas Fair] / N.L. Kon'kov // Korkino Settlement. — 2000. — № 2. — P. 5–12. [in Russian]
7. Kon'kov N.L. Yarmarki i torzhki Ishimskogo uезда [Fairs and Markets of Ishim District] / N.L. Kon'kov // Korkino Settlement. — 2001. — № 3. — P. 3–21. [in Russian]
8. Ob ustroistve gubernii i ob oboiaschenii v onye pravitel'ei: imennyi ukaz Petra I ot 29 maia 1719 g. [On the Organization of Provinces and the Appointment of Governors: A Personal Decree of Peter I, May 29, 1719] // Polnoe sobranie zakonov Rossiiskoi imperii. Sbranie pervoe [Complete Collection of Laws of the Russian Empire. First Collection]. — Sankt-Peterburg, 1830. — Vol. 5. — № 3380. — P. 701–706. [in Russian]
9. Pashkov F.M. Perepisi naseleniya Ishimskogo uезда v 1710, 1725, 1747 godax [Censuses of the Population of Ishim District in 1710, 1725, 1747] / F.M. Pashkov // Korkino Settlement. — 2010. — № 11. — P. 9–13. [in Russian]
10. Proskuryakova N.L. Nikolskaya yarmarka [St. Nicholas Fair] / N.L. Proskuryakova // Essays on the History of Ishim; edited by Savchenkova T.P. — Ishim : Izd-vo Ishim. gos. ped. in-ta, 1993. — P. 81–84. [in Russian]
11. Polnoe sobranie zakonov Rossiiskoi imperii. Sbranie pervoe [Complete Collection of Laws of the Russian Empire. First Collection]. — Sankt-Peterburg, 1830. — Vol. 4. — P. 290, 300, 313, 330–331. [in Russian]
12. Polnoe sobranie zakonov Rossiiskoi imperii. Sbranie pervoe [Complete Collection of Laws of the Russian Empire. First Collection]. — Sankt-Peterburg, 1830. — Vol. 6. — Ch. XVII. — P. 300–301. [in Russian]
13. Redin D.A. Administrativny'j status zaural'skix distriktov koncza pervoj chetverti XVIII v. (predvaritel'ny'e nablyudeniya) [Administrative Status of Trans-Ural Districts in the Late First Quarter of the 18th Century (Preliminary Observations)] / D.A. Redin // Proceedings of the Ural State University. Series 2. Humanities. — 2005. — № 39. — P. 63–71. [in Russian]
14. Sibirskie i Tobol'skie gubernatory: istoricheskie portrety, dokumenty [Siberian and Tobolsk Governors: Historical Portraits, Documents] / T.I. Bakulina et al. — Tyumen : Tyumen Publishing House, 2000. — 576 p. [in Russian]